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 در این جمله کدام ویژگی شهر چابهار بیان شده است؟» .درجۀ طول شرقی قرار گرفته است 60درجۀ عرض شمالی و 

  قلمرو جغرافیایی 4  موقعیت طبیعی 3  موقعیت مکانی 2  
se p e r at or

شده بـر روي نقشـه لحظـۀ غـروب خورشـید       یک از شهرهاي مشخص

  2 D  وB  
  4 B  وC 

s

e

p

e

rat o r 

A  برابر با� ���°�
��°�

�برابر با  Bو شهر  � ���°�
��°�

باشد این دو شهر از نظـر طـول و عـرض جغرافیـایی چنـد درجـه از        �

  طول جغرافیایی °50عرض جغرافیایی و  °20 2  عرض جغرافیایی 100°
  عرض جغرافیایی °50طول جغرافیایی و  °20 4  طول جغرافیایی 50°

se p e r at or

  . اند بندي شده درجۀ شمالی یا جنوبی درجه 180تا  0مدار استوا صفر درجه است و بقیۀ مدارها بین 
  . عنوان مدار مبدأ انتخاب شده است کند، به مداري که از رصدخانۀ گرینویچ عبور می

  . اند بندي شده درجۀ غربی درجه 90درجۀ شرقی و  90تا  0النّهارهاي دیگر از  النّهار مبدأ، صفر درجه و نصف

se p e r at or

 با توجه به نقشۀ زیر کدام شهرها بیشترین اختلاف زمان را با یکدیگر دارند؟

s

e

p

e

r

at or

 دهند؟ با کدامیک از علایم زیر، طول شرقی را نشان می

  2 W  3 N   4 S  
se p e r at or
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 ماپاتو

 

 

  

 

یاجتماع مطالعات

درجۀ عرض شمالی و  25شهر چابهار در «  .1
  

  موقعیت نسبی 1

یک از شهرهاي مشخص در کدام  .2
 زمان است؟ هم

  
1 C  وA  
3 B  وA  

�Aاگر مختصات جغرافیایی شهر   .3

  یکدیگر فاصله دارند؟
  

°100طول جغرافیایی و  40° 1

°50عرض جغرافیایی و  100° 3

  کدام گزینه صحیح است؟  .4
  

مدار استوا صفر درجه است و بقیۀ مدارها بین  1
مداري که از رصدخانۀ گرینویچ عبور می 2
النّهار مبدأ، صفر درجه و نصف نصف 3
  کدام هیچ 4

با توجه به نقشۀ زیر کدام شهرها بیشترین اختلاف زمان را با یکدیگر دارند؟  .5
  

  ماپاتو -مسکو 1
  گرینویچ -مسکو 2
  مسکو -تهران 3
 گرینویچ -پاریس 4

با کدامیک از علایم زیر، طول شرقی را نشان می  .6
  

1 E  

   یخانیسار هیسم
 :گردآورنده
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۱نهم کلاس    فصل اول متوسط ودشوار یمطالعات اجتماع

۹۶
۵۷

۱
  

�°��|علی در نقطۀ   .7
سـاعت در شـهر مقصـد     4شود که خورشـید   پس از رسیدن به مقصد متوجه می. گیرد به مسافرت برود او تصمیم می. قرار دارد �°��

  تواند باشد؟ کدام گزینه میمختصات شهري که علی در آن قرار دارد . کند زودتر طلوع می
  

1 |20°E
50°N   2 |40°E

50°N   3 |80°W
30°S    4 |80°W

30°N   
se p e r at or

  .هستند........... النهار قرار دارند،  هایی که بر روي یک نصف کلیه مکان  .8
  

  داراي طول جغرافیایی متقاطع  2  داراي طول جغرافیایی موازي  1
  داراي طول جغرافیایی متفاوتی 4  داراي طول جغرافیایی یکسانی 3

se p e r at or

   :به ترتیب یعنی ����و  ����  .9
  

  درجۀ غربی 60درجۀ شرقی و  30 2  درجۀ شرقی 60درجۀ غربی و  30 1
  درجۀ شرقی 60درجۀ شمالی و  30 4  درجۀ غربی 60درجۀ شرقی و  30 3

se p e r at or

  در کدام یک از شهرهاي زیر چنانچه بخواهیم نماز بخوانیم، باید از سمت جنوب به سمت غرب بیشتر از دیگر شهرها منحرف شویم؟  .10
  

  تبریز 4  بندرعباس 3  تهران 2  مشهد 1
se p e r at or

  النهار چند درجه است؟  حداکثر اندازه یک نصف  .11
  

1 90  2 180  3 360  4 60 
se p e r at or

  ها نتیجۀ چیست؟ وجود آمدن شب و روز و فصل به  .12
  

  حرکت انتقالی ـ حرکت وضعی 2  ها حرکت وضعی ـ مایل بودن محور قطب 1
  ها حرکت انتقالی ـ مایل بودن محور قطب 4  ها ـ حرکت وضعی مایل بودن محور قطب 3

se p e r at or

  .گویند می.......... شود،  به دو زمانی که درازي شب و روز برابر می  .13
  

  کدام هیچ 4  اعتدالین 3  انقلاب تابستانی 2  انقلاب زمستانی 1
se p e r at or

  ؟نیستکدام گزینه دربارة حرکت انتقالی زمین، صحیح   .14
  

  .حرکت انتقالی، حرکت زمین به دور خورشید است 1
  .اي شکل است مدار حرکت زمین به دور خورشید دایره 2
  .گردد دور خورشید میکیلومتر در ثانیه به  30زمین با سرعت میانگین  3
  . ساعت است 6روز و  365مدت زمان واقعی یک دور کامل گردش زمین به دور خورشید،  4

se p e r at or

 با توجه به تصویر زیر، مردمان کدام یک از نقاط مشخص شده طلوع خورشید را زودتر خواهند دید؟ .15
  

1 A  2 B  
3 C  4 D 

s

e

p

e

r

a

to r

  شود؟ کدام مفهوم جغرافیایی زیر دریافت می  با توجه به تصویر،  .16
  

  انقلاب تابستانی در نیم کرة شمالی 1
  انقلاب تابستانی در نیم کرة جنوبی 2
  انقلاب زمستانی در نیم کرة شمالی 3
  کرة شرقی نیمانقلاب زمستانی در  4

s

e

p

e

r

a

t

or

درجه شرقی  45النهار  ظهر باشد، ساعت در تهران که بر روي نصف 12النهار صفر درجه قرار دارد  اگر به طور مثال ساعت در لندن که بر روي نصف  .17
  قرار دارد، چند است؟

  
  صبح 9 4  ظهربعد از  4 3  صبح 10 2  بعد از ظهر 5/3 1

se p e r at or

  تواند داراي چند ساعت رسمی باشد؟ تعیین کنید این کشور می. قرار دارد �°���و  �°��کشور چین حدوداً بین طول جغرافیایی   .18
  

1 2   2 3   3 4   4 5   
se p e r at or

D  

B  
C 

A 
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 یخانیسار هیسم  ۰۲/۰۸/۱۴۰۳ 
۹۶

۵۷
۱

  

  ؟باشد نمیها بر سطح مدار گردش انتقالی زمین  کدام گزینه از نتایج مایل بودن محور قطب  .19
  

  اختلاف ساعت در مناطق مختلف کره زمین 2  تغییر زاویه تابش آفتاب در طول سال 1
  هاي مختلف در کره زمین پیدایش فصل 4  نامساوي بودن درازي شب و روز 3

se p e r at or

النهـار مبـدأ چنـد سـاعت اسـت و سـاعت آن نسـبت بـه          درجه شرقی باشد، اختلاف ساعت این شهر با نصـف  49النهار  اگر یک شهر بر روي نصف  .20
  باشد؟ تر می النهار مبدأ جلوتر یا عقب نصف

  
  تر عقب -دقیقه 26ساعت و  3 2  جلوتر -دقیقه 16ساعت و  3 1
  تر عقب -دقیقه 16ساعت و  3 4  جلوتر -دقیقه 26ساعت و  3 3

se p e r at or

  .... به جز گزینههاي زیر درست بیان شده است،  تمام گزینه  .21
  

النهـار   مـدار و نصـف   18درجه باشد، در مجمـوع   40النهارها از یکدیگر  درجه و فاصله نصف 20اگر فاصله مدارها از یکدیگر   در روي یک کره جغرافیایی، 1
  . خواهیم داشت

درجـه جنـوبی    20غربـی و  درجـه   90به مختصات  Bبعدازظهر باشد، در نقطۀ  2درجه شمالی، ساعت  60درجه شرقی و  60به مختصات  Aاگر در نقطه  2
  . صبح خواهد بود 4ساعت 

تـرین روز سـال اسـت و فصـل      تابد، در نیمکره جنوبی کوتاه هنگامی که خورشید در اول تیرماه در نیمکره شمالی به مدار رأس السرطان به طور عمودي می 3
  .شود زمستان آغاز می

  . شود در ازاي شب و روز نامساوي میها بر سطح مدار گردش وضعی زمین،  به دلیل تمایل محور قطب 4
se p e r at or

  کدام جمله درست است؟  .22
  

  .گیرد، در تمام شهرهاي استوایی، هنگام ظهر است وقتی خورشید درست روي استوا قرار می 1
  .در تمام کشورها فقط یک ساعت رسمی وجود دارد و در سفرهاي داخلی نیازي به تنظیم ساعت نیست 2
النهارهاي داخل یک قاچ به طور توافقی ساعت یکسانی  درجه پهنا دارد و همۀ نصف 15ها  ساعت تقسیم کنیم، هر یک از قاچ 24اگر محیط کرة زمین را به  3

  .دارند
  .ساعت است 4روز و  365مدت زمان واقعی یک دور کامل زمین به دور خورشید  4

se p e r at or

 تر است؟ با توجه به مختصات جغرافیایی شهرهایی که در زیر آمده است، در کدام شهر اختلاف طول روز و شب کم  .23

  / �°��و  �°��تهــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــران  / �°�و  �°���کوالالامپـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــور  
   �°��و  �°��مسکو  / �°��و  �°���توکیو 

  
  توکیو 4  کوالالامپور 3  تهران 2  مسکو 1

se p e r at or

و » الـف «باشـد، در شـهر    11النهار مبدأ ساعت  اگر در نصف. اند درجۀ طول شرقی واقع شده 30در » ب«درجۀ طول غربی و شهر  60در » الف«شهر   .24
 ساعت چند است؟» ب«

  
  13» ب«و شهر  7» الف«در شهر  2  9» ب«و شهر  15» الف«در شهر  1
  13» ب«و شهر  8» الف«در شهر  4  9» ب«و شهر  14» الف«در شهر  3

se p e r at or

  کند؟ می  ماندانا در کشوري است که در آن جهت قبله روبه غرب می باشد، او احتمالاً در کدام کشور زیر زندگی  .25
  

  ترکیه 4  مصر 3  هند 2  ترکمنستان 1
se p e r at or

درجه  52کند، تماس تلفنی برقرار کند با در نظر گرفتن طول جغرافیایی تهران که  صبح از تهران با زهرا که در توکیو زندگی می 8اگر مریم در ساعت   .26
  . درجه، ساعت این تماس تلفنی در توکیو را مشخص کنید 139باشد و توکیو  می

  
  دقیقه 36و  13 4  دقیقه 48و  13 3  دقیقه 15و  12 2  دقیقه 58و  12 1

se p e r at or

هاي ستون سمت راست با کدام سیاره از ستون سمت چپ در  هر یک از عبارت  .27
 ارتباط است؟

  
  )ت -4(، )پ -3(، )ب -2(، )الف -1( 1
  )ب -4(، )الف -3(، )ب -2(، )الف -1( 2
  )ب -4(، )الف -3(، )ت -2(، )ب -1( 3
 )پ -4(، )ت -3(، )ت -2(، )پ -1( 4

se p e r at or 

ساعت چنـد  » الف«باشد، در شهر  11النهار مبدأ ساعت  النهار مبدأ قرار گرفته باشد و در نصف قاچ زمانی در غرب نصف 5در فاصلۀ » الف«اگر شهر   .28
 است؟

  
1 5  2 16  3 6  4 15  

se p e r at or

.سطحی جامد دارد) 1 ناهید) الف   
.هاي بیرونی است جزء سیاره) 2 برجیس) ب   

.از گازهاي مختلف تشکیل شده است) 3 بهرام) پ   
.هاي درونی است جزء سیاره) 4 کیوان) ت   
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۱نهم کلاس    فصل اول متوسط ودشوار یمطالعات اجتماع

۹۶
۵۷

۱
  

  باشد؟ اي می او در چه قاره. قرار دارد ����و  ����فردي در موقعیت مکانی   .29
  

  آمریکاي شمالی 4  آفریقا 3  اروپا 2  آسیا 1
se p e r at or

 کدام است؟ �طول و عرض جغرافیایی نقطۀ   .30
  

  N 75°عرض  -E 30°طول  1

 W 30°عرض  -S 75°طول  2

 S 30°عرض  -E 75°طول  3

  E 75°عرض  -S 30°طول  4
s

e

p

e

r

a

t

o

r

 .گزینۀ درست را انتخاب کنید  .31
  

 .ماه با یکدیگر اختلاف دارند 6شمالی و نیمکرة جنوبی حدود  ها در نیمکرة فصل 1

 .کیلومتر در ثانیه است 30سرعت زمین در حرکت وضعی  2

 .گویند ترین روز در این نیمکره است که به آن انقلاب تابستانی می تابد و طولانی الجدي عمود می شمالی به مدار رأسدر اول تیرماه، خورشید در نیمکرة  3

 .گویند می) اعتدال بهاري و اعتدال پاییزي(» اعتدالین«شود؛ به این دو زمان،  در دو موقع از سال یعنی اول بهار و آخر پاییز، طول روز و شب برابر می 4
se p e r at or

  .را تعیین کنید �مختصات جغرافیایی نقطۀ  .32
  

1 45W - 60S  2 60W- 45S  
3 45E- 60N  4 60E- 45N 

s

e

p

e

r

a

t

or

 یک از کشورهاي زیر باید ساعتمان را عقب بکشیم؟ در سفر به کدام  .33
  

  استرالیا 4  فرانسه 3  ژاپن 2  افغانستان 1
se p e r at or

  .را تعیین کنید �مختصات جغرافیایی نقطۀ  .34
  

1 60S − 60W   2 60N −  75W   
3 60N − 75E   4 60S − 60E   

s

e

p

e

r

a

t

o

r

  ترتیب چند درجه است؟ به �طول و عرض جغرافیایی نقطۀ  .35
  

1 60°S − 120°E   2 120°N − 60°E  
3 120°N − 60°W   4 60°S − 120°W   

s

e

p

e

r

a

t

o

r 

ظهر نشده است و هر قـاچ منطقـۀ زمـانی کـه یـک سـاعت را بـه خـود          12ظهر باشد، کدام مناطق جهان هنوز  12در صورتی که در گرینویچ لندن   .36
 اختصاص داده است، چند درجه پهنا دارد؟

  
   °15 -مناطقی که روي مدار بالاتر از گرینویچ قرار دارند 2   °24 -تر از گرینویچ قرار دارند مناطقی که روي مدار پایین 1
  °15 -غرب گرینویچ 4   °24 -شرق گرینویچ 3

se p e r at or

 .کنند زندگی می......... کنند بر روي یک  مردمی که در یک زمان خورشید را بالاي سرشان مشاهده می  .37
  

 نیمکره 4  النهار نصف 3  کشور 2  مدار 1
se p e r at or
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  Aنقطۀ 
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 درست بیان شده است؟» النهارها نصف«هاي زیر دربارة  چه تعداد از عبارت  .38

  .اند هاي فرضی هستند که از قطب شمال تا قطب جنوب کشیده شده دایره) الف
  .درجه است 360النهار مبدأ  نصف) ب
  .مساوي دارندالنهارها طول  نصف) پ
 .اند بندي شده درجۀ جنوبی درجه 180درجۀ شمالی و  180تا  0النهارها از  نصف) ت

  
1 4  2 3  3 2  4 1  

se p e r at or

 ترین روز سال است؟ کرة شمالی، اول دي کوتاه چرا در نیم  .39
  

  .تابد طور مایل می الجدي به در این زمان خورشید به مدار رأس 1
  .شود میکرة شمالی بیشتر  با گردش زمین به دور خورشید، وسعت دایرة روشنایی در نیم 2
  .تابد طور عمود می السرطان به کرة شمالی به مدار رأس در این زمان خورشید در نیم 3
 .کند تري از کرة زمین، تابش خورشید را دریافت می وسعت کرة شمالی بخش کم در نیم 4

se p e r at or

 آید؟ وجود می یک از اتفاقات زیر در نتیجۀ این حرکت به گویند و کدام حرکت زمین به دور محور خود را چه می  .40

 »اختلاف ساعت: پ -پیدایش فصول: ب -پدید آمدن شب و روز: الف«
  

 الف و پ -حرکت وضعی 4  فقط ب -حرکت انتقالی 3  فقط پ -وضعیحرکت  2  الف و ب -حرکت انتقالی 1
se p e r at or

 روي خود هماهنگ است؟ شده در کدام گزینه با مفهوم روبه عبارت بیان  .41
  

  مختصات جغرافیایی مکان دقیق قرارگرفتن یک پدیده روي کرة زمین  1
  عرض جغرافیایی النهار مبدأ برحسب درجه  فاصلۀ یک مکان با نصف 2
  موقعیت مکانی النهار مشخص  قرارگرفتن هر نقطه از کرة زمین روي یک مدار و نصف 3
  مدار مبدأ تقسیم کردن زمین به دو نیمکرة شمالی و جنوبی  4

se p e r at or

ساعت چنـد  » الف«باشد، در شهر  12النهار مبدأ ساعت  النهار مبدأ قرار گرفته باشد و در نصف قاچ زمانی در شرق نصف 4در فاصلۀ » الف«اگر شهر   .42
 است؟

  
1 16  2 8  3 15  4 7  

se p e r at or

  ساعت چند است؟» الف«باشد، در شهر  17ساعت » ب«قرار گرفته باشد و در شهر » ب«درجۀ غربی از شهر  45در فاصلۀ » الف«اگر شهر   .43
  

1 20  2 14  3 18  4 16  
se p e r at or

 در کدام روز از سال وسعت دایرة روشنایی در نیمکرة شمالی و جنوبی برابر است؟  .44
  

 آخر دي 4  اول تیر 3  اول فروردین 2  اول دي 1
se p e r at or

  چقدر است؟ Mمختصات جغرافیایی نقطۀ   .45
  

1 20°N − 60°W   
2 20°W − 60E  

3 60°N − 20°E  

4 60°E − 20W  
s

e

p

e

r

a

t

o

r 

 در اول تیرماه وسعت دایرة روشنایی در نیمکرة جنوبی چگونه است؟  .46
  

  .با وسعت دایرة روشنایی در نیمکرة شمالی برابر است 2  .ترین حالت خود در طی سال است در کوچک 1
 .تفاوتی با سایر فصول ندارد 4  .در بزرگترین حالت خود در طی سال است 3

se p e r at or

باشـد، در گرینـویچ    16اگـر در ایـن شـهر سـاعت     . درجۀ شمالی قـرار دارد  15درجۀ شرقی و عرض جغرافیایی  60در طول جغرافیایی » الف«شهر   .47
 ساعت چند است؟

  
1 12  2 20  3 14  4 18  

se p e r at or
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٦    

 

۱نهم کلاس    فصل اول متوسط ودشوار یمطالعات اجتماع

۹۶
۵۷

۱
  

کنـد در نظـر بگیـریم،     هاي شمالی و جنوبی و شرقی و غربی تقسیم مـی  النهار مبدأ را به عنوان خطوط فرضی که کرة زمین را به نیمکره اگر خط استوا و نصف  .48
 گیرد؟ ها قرار می کشور ما در کدام نیمکره

  
 غربی -جنوبی 4  شرقی -شمالی 3  شرقی -جنوبی 2  غربی -شمالی 1

se p e r at or

  شود؟ فاصلۀ مشخص شده بر روي شکل، اصطلاحاً چه نامیده می .49
  

  عرض جغرافیایی 2  مختصات جغرافیایی 1
 مدار 4  طول جغرافیایی 3

s

e

p

e

r

a

to r

 چقدر است؟ �مختصات جغرافیایی نقطۀ   .50
  

1 0- 80°S  

2 80E- 0°N  

3 15°W- 80°N  

4 60°W- 0°S  
s

e

p

e

r

a

t

o

r 

  کنند؟ با توجه به تصویر زیر در ماه رمضان مردم کدام کشور زودتر افطار می  .51
  

  افغانستان 2  اندونزي 1
 عربستانی 4  موریتانی 3

s

e

p

e

r

a

t

o

r 

باشد، این دو شهر چند درجـۀ طـول جغرافیـایی از هـم      15قرار دارد، ساعت » الف«که در شرق شهر » ب«و در شهر  12ساعت » الف«اگر در شهر   .52
  فاصله دارند؟

  
1 60  2 75  3 30  4 45  

se p e r at or

 شود؟ اصطلاحاً چه نامیده می Bتا  Aفاصلۀ نقطۀ   .53
  

  مختصات جغرافیایی 1
  عرض جغرافیایی 2
  موقعیت مکانی 3
  طول جغرافیایی 4

s

e

p

e

r

a

t

or

  چقدر است؟ Aمختصات جغرافیایی نقطۀ   .54
  

1 0°E - 90°N   
2 15°E - 75°N   
3 75°E - 15°N   
4 90°E - 0°  
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  ٧  

 

 یخانیسار هیسم  ۰۲/۰۸/۱۴۰۳ 
۹۶

۵۷
۱

  

to r

 چه موقعیتی دارد؟» ب«نسبت به شهر » الف«شهر . است 15ساعت » ب«و در شهر  23ساعت » الف«آبان در شهر  15در تاریخ   .55
  

  .قرار دارد» ب«در شمال شهر  2  .در شرق قرار دارد» ب«نسبت به شهر  1
  .واقع شده است» ب«در جنوب شهر  4  .واقع شده است» ب«در غرب شهر  3

se p e r at or


